

隐私泄露、AI换脸存风险 11家企业被约谈

3月18日,网信办、公安部宣布,针对近期未履行安全评估程序的语音社交软件和涉“深度伪造”技术的应用,国家互联网信息办公室、公安部指导地方网信部门、公安机关依法约谈映客、阿里等11家企业。

当下不少语音社交和AI换脸的产品一上线就成为爆款,但涉及用户隐私泄露、内容是否合规等问题也被曝光,随即被下架。针对此类产品,相关部门强化安全评估,这给平台提出了更高的安全挑战,但对保护用户个人信息、打击违法违规内容传播则是直接利好。

开展安全评估

据国家互联网信息办公室官方微信公号“网信中国”披露,针对近期未履行安全评估程序的语音社交软件和涉“深度伪造”技术的应用,国家互联网信息办公室、公安部指导北京、天津、上海、浙江、广东等地方网信部门、公安机关依法约谈映客、小米、快手、字节跳动、鲸准数服、云账户、喜马拉雅、阿里巴巴、网易云音乐、腾讯、去演等11家企业,督促其按照《网络安全法》具有舆论属性或社会动员能力的互联网信息服务安全评估规定》等法律法规及政策要求,认真开展安全评估,完善风险防控机制和措施,并对安全评估中发现的安全隐患及时采取有效整改措施,切实履行企业信息安全主体责任。

根据《具有舆论属性或社会动员能力的互联网信息服务安全评估规定》要求,出现具有舆论属性或社会动员能力的信息服务上线,或者信息服务增设相关功能;使用新技术新应用,使信息服务的功能属性、技术实现方式、基础资源配置等发生重大变更;用户规模



显著增加等情形,互联网信息服务提供者应当自行开展安全评估,对评估结果负责,并向网信部门和公安机关提交报告。网信部门和公安机关根据对安全评估报告的书面审查情况,认为有必要的,应当依据各自职责对互联网信息服务提供者开展现场检查。

截至北京商报记者发稿,上述企业并未就此约谈对外回应。

乱象愈演愈烈

说到语音社交和AI换脸,2021年国内最火的应用非“对话吧”和“蚂蚁呀嘿”莫属,前者是“Clubhouse中国版”,后者类似之前爆红的“ZAO”。

按照对话吧项目负责人江宇航透露的信息,对话吧是2月3日晚上立项的,2月10日对话吧在苹果和安卓应用商店全部上线进行内

测。2月20日,对话吧母公司映客CEO奉佑生邀请金沙江创投董事总经理朱啸虎、昆仑万维CEO周亚辉等大佬在对话吧讨论。当天,对话吧在互联网圈走红。

没过几天,对话吧在苹果和安卓应用商店下架,对话吧相关人士对北京商报记者的解释是:目前是在进行整体技术和形态的升级调整,技术产品在加班加点进行更新。”截至北京商报记者发稿,对话吧没有恢复上架。

2月底3月初,互联网圈再因一系列“蚂蚁呀嘿”搞笑短视频沸腾。用户在AI换脸软件Avatarify上传一张照片,就可以让任何人实现变脸特效。操作简单、画面魔性诸多因素让“蚂蚁呀嘿”视频在各大社交平台疯狂传播,但不到一个星期,Avatarify遭遇下架。

Avatarify的经历和2019年上线的ZAO如出一辙。当年ZAO上线仅一天,就在各大社

交平台刷屏,随后在苹果应用商店的免费App下载登顶。但3天后,ZAO被下架。

“Avatarify和ZAO涉及的问题一样,主要是可能存在个人隐私数据泄露、侵权等隐患,也不排除数据被不法分子用于伪造照片或视频实施诈骗等。”比达咨询分析师李锦清向北京商报记者表示。

他进一步说:“相比图文社交,语音社交,尤其是像对话吧这样的多人参与的语音群聊,在内容安全性上更难把控,涉黄涉非等违法违规内容更容易出现,且在现有技术条件下,隐蔽性更强,给平台提出了安全合规挑战”。

监管未雨绸缪

事实上,上述问题一直是相关部门的关注重点。2019年9月,针对媒体公开报道和用户曝光的ZAO App用户隐私协议不规范,存

在数据泄露风险等网络安全问题,工业和信息化部网络安全管理局9月3日对北京陌陌科技有限公司相关负责人进行了问询约谈,要求其严格按照国家法律法规以及相关主管部门要求,组织开展自查整改,采取有效措施防范自有业务平台被利用实施电信网络诈骗等风险隐患。

“相比之下,传统的图文是审核最严格、流程最成熟的,巨头互联网公司都有上万人巨大的审核团队,基本上杜绝了大的欺骗事件发生。短视频时代出现了新的问题,比如骗子冒充明星行骗,监管部门、视频平台还没有做好确认身份,剔除假信息的流程。不过2018-2019年视频平台加大投入,用AI和人工审核,基本上擦边的色情暴力以及诈骗等审核也成熟很多。现在语音和人脸AI合成又出现了新问题,如果流行开来,肯定会造成假消息泛滥,冲击正常的舆论空间,甚至被不法分子利用诈骗。”文渊智库创始人王超总结。

王超还告诉北京商报记者:目前来看,这类恶意语音和人脸AI合成制造假消息和诈骗还没苗头,但随着这些技术进一步发展,肯定会出现这一问题。监管层未雨绸缪,很有远见,而且这个诈骗的逼真程度更高,就连高学历高知识人群也辨别不了。不过,一定有技术可以识别这些虚假合成的语音和视频,平台总会想到简单易行、成本较低的鉴别办法的”。

国家互联网信息办公室、公安部表示,下一步将继续指导各地网信部门和公安机关加大巡查检查力度,督促属地互联网企业严格遵守相关法律法规,积极主动履行安全管理义务,切实履行企业主体责任,共同维护网络传播秩序,营造良好网络生态。

北京商报记者 魏蔚

ID. 对位Model 大众备战特斯拉

大众ID.与特斯拉Model的欧洲销量之争,互有胜负。随着大众ID.3和特斯拉Model 3进入销量稳增期,传统与造车新势力两大巨头的战事进入中场。而随着“南北”大众两款ID.4以及后续车型在华投放,也许中国市场将成为大众对战特斯拉的胜负手。

软硬件“阻击”对手

特斯拉在全球市场收割市场份额时,大众汽车集团开始发起猛攻。3月18日大众汽车集团宣布,今年将进一步加速电动化攻势,电动化车型销量目标定为45万辆,同比增长一倍以上。

为达成这一目标,大众汽车集团对电动化转型制订全方位计划。该计划显示,今年3月底前,大众汽车集团将向欧洲用户交付首批ID.4车型。汽车行业专家颜景辉表示,相较于特斯拉,目前大众速度有些落后,但基于传统车企巨头定位,大众汽车集团在产能和研发方面具备追赶实力。

事实上,大众汽车集团除通过产品“阻击”特斯拉,在软件和销售模式上也在追赶这位美国对手。据了解,今年3月下旬起,消费者将可以在线上购买ID.3和ID.4车型,并以数字化方式办理各项重要手续,并在经销商处简单快速地完成购车。同时,今年夏天开始,大众汽车集团还将为ID.3和ID.4车型提供每周一次的OTA远程无线升级服务。对此,

大众汽车集团方面表示,未来十年,软件将从根本上改变汽车,大众汽车集团也正在加速研发全新汽车操作系统,未来将适用于大众集团旗下汽车品牌。

欧洲首战告捷

加速电动化转型的同时,大众汽车品牌在欧洲市场与特斯拉的较量已首战告捷。

去年9月,大众ID.3车型开始在欧洲交付。次月,该车型便超过特斯拉Model 3,在欧洲市场交付量超过1万辆,并登顶欧洲电动车销量榜首。在不少投资者看来,中国将成为全球电动车市场领跑者,欧洲则排名第二,这也让不少车企将欧洲作为纯电动车投放的重要市场。数据显示,去年7-9月,欧洲电动车销售同比增长170%。

颜景辉表示,欧洲市场作为大众汽车集团大本营,ID.3车型首战告捷具有象征意义。阻击特斯拉的同时,也让市场看到作为传统车企的大众在电动化领域上的成果,同时也帮助大众尽早实现碳中和目标。大众汽车品牌在欧洲市场获得认可后,也为大众汽车集团加速转型进一步提升信心。

下半场看中国

在大众汽车品牌规划中,到2030年电动汽车在大众中国的销量份额将提升至50%以

上。这意味着,中国市场销量将成为大众品牌转型的关键。今年3月底,大众汽车品牌将在华投放ID.4,该车型的投放意味着大众品牌的电动化提速进入“中国时间”。

不过,相比于欧洲市场,中国电动汽车市场的竞争环境更加激烈,不仅有加速收割销量的特斯拉,更有小鹏、蔚来等国内造车新势力,大众汽车品牌将面对混战局面。

为此,大众汽车品牌在中国市场上对ID.4车型采取双车战略,其中在上汽大众体系内,该车型被命名为ID.4 X,一汽-大众体系内则被命名为“ID.4 CROZZ”,两款车型续航均超过550公里。同时,为增加竞争力,大众汽车品牌将两款车型补贴后预售价直接杀入25万元内。

此外在电池方面,未来大众汽车集团将会采用“Unified Cell”电芯,即规格统一化的电芯,无论任何大众车型,都可以采用同一款电芯进行适配,极大降低电芯产品的差异化,在降低成本的同时还能保障足够的灵活性。乘用车市场信息联席会秘书长崔东树表示,电池是电动车成本最高的部分,如果可以降低纯电动汽车成本,未来整车价格将进一步下探,对大众汽车品牌而言在市场上的竞争力更加利好。

业内人士表示,从产品到电池再到充电网络布局,ID.4将不仅代表大众汽车品牌在中国市场走出电动化的新一步,更是大众汽车集团新体系在中国开始落地。

北京商报记者 刘洋 刘晓梦

奶粉新国标出炉

北京商报讯(记者 钱瑜 王晓)3月18日,国家卫生健康委在官网上发布50项新食品安全国家标准,其中包括乳企高度关注的《婴儿配方食品(GB10765-2021)》等3项营养与特膳食品标准。

本次婴幼儿配方食品的新国标重大改变是将《较大婴儿和幼儿配方食品(GB10767-2010)》分为2个标准,即《较大婴儿配方食品(GB-10766)》和《幼儿配方食品(GB-10767)》。细分之后,新国标在蛋白质、碳水化合物、微量元素以及可选择成分等部分作出了更明确严格的规定。这一改变使我国婴幼儿配方食品与国际食品法典委员会标准修订趋势一致,也将根据婴幼儿月龄提供更精准的营养元素。

在蛋白质部分,新国标调整了较大婴儿和幼儿配方食品中蛋白质含量要求,并增加了较大婴儿配方食品中乳清蛋白含量要求,其中,明确规定乳基较大婴儿配方食品中乳清蛋白含量应≥40%。而在现行国标中,未规定较大婴儿配方食品中的乳清蛋白含量。

在碳水化合物部分,新国标调整了较大婴儿配方食品中碳水化合物含量要求,其中,乳基较大婴儿配方食品中乳糖占碳水化合物含量应≥90%,乳基幼儿配方食品中乳糖占碳水化合物含量应≥50%,并限制蔗糖在婴儿和较大婴儿配方食品中添加。此外,婴儿和较大婴儿配方食品不应使

用果糖、蔗糖,以及果葡糖浆等含有果糖和/或蔗糖的原料作为主要碳水化合物来源。而在现行国标中,2段和3段奶粉中均未规定乳糖的含量。

此外,在微量元素方面,新国标严格规定了维生素和矿物质这两类营养素的最小值和最大值,并增加了豆基产品中了对铁、锌、磷含量的单独规定;在可选择成分部分,新国标将婴儿和较大婴儿配方食品中的胆碱从可选择成分调整为必需成分,将较大婴儿配方食品中的锰和硒从可选择成分调整为必需成分。

“本次新国标的实施对企业提出了更严格的质量控制要求,也将使行业准入门槛再次提高,使奶粉行业加速洗牌。”乳业专家宋亮表示,新国标的修订其实对于大型企业更加利好,因为从技术上来说,新国标设定了很多营养素的上线值和下线值,这对于技术较为成熟的大型企业技术来说是不存在障碍的,但对于中小企业来说,设了上线值又设下线值,技术瓶颈短时间内很难突破。

值得一提的是,奶粉新国标将有两年过渡期,也就是2023年2月22日才正式实施。

对此,宋亮表示,相比过渡期,乳企将更关注奶粉配方注册的审评。因为新国标将直接影响到奶粉配方,婴幼儿配方奶粉行业将迎来配方注册后的第二轮调整,未来奶粉行业的竞争将更加激烈。

北京商报拟领取新闻记者证人员名单公示

根据《新闻记者证管理办法》和有关规定,对北京商报社符合规定的采编人员资格进行严格审核,现将我报社拟领取新闻记者证人员名单进行公示。

拟申领记者证人员名单: ■

白杨 常蕾 谷雨欣 郭缤璐 何倩 胡可 姜子谦 孔文雯 刘瀚琳 刘四红 刘宇阳 刘卓澜 马嫡 马换换
濮振宇 宋亦桐 汤艺甜 王寅浩 解峰 于桂桂 张君花 张兰 张茜琦 郑雨寒